



万里归途：“五星红旗守护我们的安全”

苏丹武装部队和快速支援部队之间的武装冲突目前已进入第四周，首都喀土穆激烈枪战和空袭不断。联合国机构国际移民组织5月9日表示，自4月中旬以来，武装冲突已导致苏丹境内超过70万人流离失所。世界卫生组织9日通报，这场冲突已导致604人死亡、超过5000人受伤。

为全力维护在苏丹人员和机构安全，中国政府迅速启动撤侨行动。4月21日起，外交部牵头，军队、各部门、地方人民政府、中资企业和驻外使领馆联动，安排大巴、军舰、油轮、飞机等紧密衔接，通过5条路线将1300余名同胞安全撤出战火纷飞的苏丹，同时协助撤离了来自8个国家的231名外籍人员，在15个昼夜里演绎了一场现实版“万里归途”。

5月10日，中青报·中青网记者通过外交部领事保护热线了解到，目前仍有少量中国公民因各种原因留在苏丹，中国驻苏丹大使馆没有停止对外服务，多位工作人员坚守阵地，为仍留在苏丹的中国公民提供一切必要协助。



当地时间4月26日，驻苏丹中国公民在苏丹港排队等候搭乘中国海军军舰撤离苏丹，前往沙特阿拉伯吉达港。张旭金 添 郭晶/摄

□ 徐震震 李小松
中青报·中青网见习记者 刘胤衡

“脚一踏上祖国的土地，我内心就感到无比亲切。远隔重洋，没有隔断来自祖国的温情。”4月29日10时03分，首架接返自苏丹撤离中国公民的包机降落在北京首都国际机场，走出接机口的中国石油东方物探员工展旗挥泪盈眶。

与展艳辉同机归来的还有另外114名中国石油公司驻苏丹员工。他们与前来接机的家属紧紧相拥，这一刻，他们盼了14个日夜。

中青报·中青网记者 邢婷
通讯员 王文姬 郭立伟

近日，山东中医药大学推出的原创微电影《扁鹊归来》，将镜头聚焦为民众健康事业矢志求索的中医医者群体。

这部影片以党的二十大代表贾新华和兖矿新里程总医院副院长殷晓轩两名山东中医药大学优秀校友为原型，讲述他们奔赴抗击疫情一线、长期扎根基层服务群众健康的故事。

殷晓轩由衷地说：“能作为一名中医医师，在扁鹊圣地，在老师们的培养下，拥有大爱、善念、包容和感恩的情怀，虽无扁鹊之才，仍愿愧扁鹊之担。”

战“疫”出征！中医人不辱使命

“此刻，已经是29日凌晨3点，时间一分一秒地流逝，黎明快要来了……”

“断断续续地书写，收笔之时，已近拂晓，面对片刻的宁静闭目而思，倾听一下内心的声音，在这场无声的战役中，我们不会错过胜利。加油！”

这两段话是山东中医药大学附属医院（第一临床医学院）党委委员、第一临床医学院副院长贾新华，分别于2020年1月29日、1月30日，写在“前线手记”中的话。作为山东省首批援鄂医疗队队长，他奔赴湖北省黄冈市参加抗击新冠肺炎疫情医疗援助工作。

时隔3年，重温当年的“前线手记”，贾新华记忆深刻。

彼时，医疗队接管的大别山区医疗中心，还未完全建设完成，医疗条件十分简陋。贾新华带领医疗队协助当地工程人员，不到30个小时就完成了病区建设，成为当时中心内第一个开始收治患者的病区。刚开始收治病人时，救治工作还没有完全进入正轨，他和队员时常连续作战超过24小时……

贾新华在忙碌之中写下“前线手记”，坚定的语气中充满自信力量，鼓舞人们看到胜利曙光。

作为拥有多年临床工作经验的呼吸科医生，贾新华注重发挥中医药在治疗中的作用，根据中医辨证指标为患者搭配药方，一些接受中医中药治疗的患者病情得到明显改善，给了其他患者莫大的信心。逐渐地，山东医疗队所在的病区，绝大部分患者都接纳了中医中药的治疗方法。

在抗击疫情过程中，中医人的自信和实力得到了彰显。2022年3月，贾新华再次出征青岛，4月又作为山东省援沪医疗队队长奔赴上海进行医疗援助。

在上海漕宝路方舱医院，他继续发挥中西医结合优势为患者减轻痛苦。针对无症状感染者和轻症患者较多的情况，他带领队员使用更方便、更安全的中药贴敷疗法，配合耳穴压豆、八段锦等非药物疗法和心理疏导，使患者平均住院时间从12天降至7天左右。

坚守一寸天地，护佑一方百姓

和贾新华肩负同样使命的殷晓轩，把

14个不眠之夜

这是一场跨越万里的紧急救援。当地时间4月15日9时30分，苏丹首都喀土穆，在距离总统府只有5公里的中国石油尼罗河公司办公楼内，尼罗河地区中国石油投资单位和工程服务单位正在召开协调会，外面突然枪声大作。苏丹武装部队和快速支援部队的摩擦升级，爆发了激烈武装冲突。

正在主持会议的尼罗河公司副总经理朱继刚立即启动应急响应机制，按照日常应急演练流程组织员工撤入地下避难室，

同步紧急向北京总部上报。

万里之外的北京，党中央高度重视在苏丹中国公民和机构的安全，外交部第一时间启动领事保护应急机制，指导中国驻苏丹使馆全力保护在苏中国公民和机构安全。中国石油在国务院国资委指导下，牵头发挥联防联控机制作用，通力组织前方项目（机构），并按中国驻苏丹大使馆统一部署，有序组织在喀土穆和苏丹喀土穆炼厂区域全部中国员工，以及使馆工作人员、部分在苏中国公民往安全地区转移。

“本想着在地下避难室躲一会儿就没事了，没想到这一躲就躲了9天9夜。”朱继刚说，由于武装冲突持续升级，办公楼停水

停电，公共网络也被切断，好在公司的专网完好无损。检查了生活物资、测试了卫星电话，在确保可以与外界保持联系后，公司员工转入地下避难室继续办公。没有床，就把办公室的一些床垫拖下来打地铺；生活用水不足，他们就用游泳池的水洗脸刷牙。

在这一特殊困难时期，中苏两国员工间的友谊更显珍贵。在中油测井国际公司苏丹作业区驻地，当地雇员、司机队长阿齐兹（Aziz）和中方员工一起坚守，利用高月局部停火的空当，骑着自己的小摩托车，去超市一家一家地敲门，帮助采购应急食品。

在岗一天，就尽一天责任。在等待撤离的14天时间里，中国石油在喀土穆地区所

“扁鹊”归来兮，民众安康为重

疫情汹汹，他毅然奔赴前线，以中医药为利刃，为危重患者驱散病魔；3次入大学校园深造，一次又一次，他执意返回县城，头顶博士帽造福一方百姓；

他们始终将为人师表的谆谆教诲谨记心间：“希望同学们从这里走出去，心怀医者仁心、济世救人的思想，做新时代的‘扁鹊’！”

扁鹊，《史记》立传的第一位医家，称为“方者宗”，即中国医学之宗。



微电影《扁鹊归来》海报 山东中医药大学供图

护佑百姓安康的“战场”扎根在基层，从未改变。

1995年大学毕业后，殷晓轩被分配至兖矿总医院（兖矿新里程总医院前身）工作，一干就是28年。现为兖矿新里程总医院副院长的殷晓轩，已经成了十里八乡老百姓“离不开的人”。

大学毕业时，很多同学争相去大城市，因女友的母亲病重，已获获机会的殷晓轩选择与恋人双双回到家乡，一头扎进基层的广阔天地。

“在基层可以做一名全科医生，通过‘望、闻、问、切’和辩证论治，运用中医的整体观念为患者制订个性化的治疗方案。而中医的优势本就在于‘治未病’，药补不如食补，食补不如气补”，治病宜早，这在基层更容易实现。”殷晓轩始终坚信，“中医药在基层有着广阔的发展空间”。

在他看来，基层医院不像大医院“专科专医”，可以接触到更多病例，在治疗过程中可以积累大量临床经验，这对一名中医大夫而言无疑是“全方位”的锻炼。

学无止境。殷晓轩于2006年、2011年相继在山东中医药大学攻读硕士和博士学位。此时，他的人生路口再度面临一个重大选择：在导师推荐下，省城一家三甲医院向殷晓轩伸出橄榄枝，留下还是回去？

出乎老师、同学的意料，殷晓轩毅然回到了家乡医院。“你好不容易从那儿走出来，这么多年的努力，不就是为了进更

好的医院，实现人生抱负吗？”一名同学不解地问他。

殷晓轩讲起一次令他难忘的经历。在读博医院的餐厅，他遇到一名病人家属，为了凑足医疗费用，这名家属临时在餐厅干起保洁工作。“他们本不需要这么奔波，我突然发现，我的心从未离开过家乡。”

临行前，导师特地带他来到学校为中医前建立的塑像前叮嘱：“这些民间名医，一直守护着一方百姓的健康平安。今天你作出这个选择，我真的为你感到骄傲！”

在县城里，殷大夫回来的好消息早已传开，“我们太有福了，在家门口就能请到你这儿去治病啦！”回去那天，听着老百姓发自内心的呼声，殷晓轩热泪盈眶。

作为家乡的“本土博士”，加上扎实的中医诊疗功底，殷晓轩名气越来越大，各地患者纷纷慕名而来，他年接诊量超5000余人次，处于满负荷运转。

每天门诊还未开始，挂号处已排起了长龙，许多人专程从外地赶来。“几年前，有一位老家在济南的日本华侨来看病，第一次效果很好，后来他多次专程回国，来这里复诊。”殷晓轩笑着说。

在长期临床实践中，殷晓轩坚持中医、中西医结合治疗，在消化系统等疾病方面取得了很好的效果，他尤其擅长对肝脏疑难病症的治疗，在肝纤维化、肝硬化的逆转等方面有着独到的学术见解。

“不是没有机遇离开，特别是取得了

一点临床经验之后，有不少去学校或其他医院的机会，但我总是抹不去家乡父老期盼的眼神。”时常有患者对他说，“殷大夫，邹城人民离不开你，你可不要走啊！”这些沉甸甸的话语，成为殷晓轩深深的牵挂。

在家乡这片沃土上，殷晓轩默默倾注了大量精力和心血，守护着一方百姓的健康，为父老乡亲除疾驱病、排忧解难，赢得了家乡人民的信任和赞誉，成为他们以命相托、扶危救厄的医者。

让患者触摸到中医的温度

“作为一名医者，治疗不能仅依靠单纯的技术水平，更要做有温度的人文医师，这才是我们的目标。”贾新华经常将“人文”“沟通”“共情”等字眼挂在嘴边。

20多年的从医经历，让贾新华从单纯注重医术、疾病，转向以人为本。在看“病”过程中，他更加关注病人本身，关注医学人文，注重如何有效地和患者沟通，更深入地走入患者的心中，与患者共情。

“凡大医治病，必先安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦。”孙思邈的《大医精诚》中这样写道。

纵观历代中医名家成才之路，除通晓中医药典籍、大量临床实践之外，必执着于追求大医精诚、普救含灵的目标。这在贾新华、殷晓轩身上亦有着生动体现，这正是山东中医药大学原创微电影《扁鹊归来》的核心要义。

在黄冈抗疫时，贾新华的手机总是不停地闪烁着，他把自己的微信留给患者和时刻关心病情的家属们，随时解答他们的问题。查房过程中，经过病人同意后，他也会把患者的情况拍照给家属发过去。

贾新华记得，在隔离病房开诊的第一天晚上，收治了一名女患者。那时，她的



贾新华正仔细为患者讲解病情。 山东中医药大学供图

上千公里火线穿越

“你们要相信，武装冲突很快就会结束，我在这儿等你们，一定要回来！”临近撤离时，听到当地苏丹员工的这番话，华油集团东非分公司喀土穆炼厂项目经理冯娟娟和同事们的泪水夺眶而出。她发现现场的好多苏丹同事也哭了。

4月21日，适逢开斋节。苏丹冲突双方宣布停火72小时，自21日6时起生效，实施撤离行动第一次出现了宝贵的“安全窗口期”。中国外交部领事保护中心随即发出指令，开始撤离行动。中国驻苏丹大使馆和驻周边国家使领馆纷纷行动起来。中国石油决定抓住这个时间窗口，迅速转移在苏丹员工。由于当地空域已经关闭，转移方式改为陆路转移。当地时间4月23日5时30分，一场跨越千里的大转移行动拉开序幕。

按照既定撤离方案，中国石油租用喀土穆当地6辆大巴车，实施本次转移行动。然而，到了约定时间，由于员工所在的集结点过于危险，当地的大巴车司机打了“退堂鼓”，不愿到指定地点接人。现场指挥撤离工作的朱继刚心急如焚。他知道，4月23日是最后的时间窗口，如果不能在当天将员工转移出喀土穆，接下来将会更加危险。他当即决定，同意所有大巴车停在相对安全的大庆基地，同时调用中国石油的车辆到原集结点接人。虽说当时苏丹处于停火期，但枪声仍不断。在这种情况下驾驶车辆穿越关卡接人，是一件相当危险的事，可没有一名中国司机退缩。

4月23日14时左右，分布在喀土穆8个集结点的161名员工全部被接到大庆基地。4月24日12时07分，6辆大巴撤离喀土穆时，局部交火仍在持续，不时有流弹飞过。从喀土穆到苏丹港，全程1000多公里。经过30多个小时长途跋涉，通过层层关卡，169名中国石油员工终于在4月25日2时安全抵达苏丹港。

“转移路上，爆炸声震得车窗玻璃摇晃，不时看见翻在路边被烧毁的车辆。”大庆钻探苏丹项目部员工马向阳说，“但这一路的惊险，都在看到撤侨军舰上”习主席派军舰接大家回家”的条幅时，变成了心安和感动。”转移的大巴到达苏丹港时，车厢内一片沸腾。那一刻，许多人都眼含热泪地说：“感恩党，感谢强大的祖国！”

4月28日，苏丹6区项目现场的28名中国石油员工也从巴里拉油田转移到了南苏丹。至此，在苏丹的中国石油员工全部撤离危险区。同时，按照外交部的安排，公司还帮助其他中资企业员工、当地承包商中国雇员共计63人安全撤离到南苏丹。

危难时刻顶得上

“关键时刻还是咱们的企业靠谱儿！”中国驻苏丹大使馆经商处参赞郭虎说。

当地时间4月24日5时，中国驻苏丹大使馆临时办公张向华参赞开始了组织撤侨的指挥工作。然而，当地的大巴车司机有的爽快，原先预订租用的大巴车只来了1辆。情急之下，张向华把电话打给了中国石油尼罗河公司。尼罗河公司表示可以腾出一些撤离车队的大巴车座位，支援大使馆撤离同胞。武装冲突还在进行，人员转移面临诸多危险，当中国石油租用的6辆大巴穿过交战区的重重关卡出现在大使馆时，大使馆工作人员和中国公民深受感动。

4月29日凌晨，在北京东直门石油大厦，许多办公室灯火通明，首批撤离员工即将抵京，多名部门和专业公司负责人在做接机前的最后准备。正在北京学习的中国石油尼罗河公司总经理卢江波虽然知道航班10时才到，却还是忍不住在4时就往机场赶，“反正也睡不着，到机场会觉得离苏丹的兄弟们近了一些”。

和同事、亲人相见的一刻，拥抱成为彼此间最温暖、安全的港湾。



4月29日，北京，中资企业驻苏丹员工刚进小区，守候多时的孩子向他飞奔而来。张旭金 添 郭晶/摄

贾新华明显感觉到，近年来中医药在老百姓当中越来越受到欢迎和重视，生病后首诊看中医药的人，也越来越多，“我们拍摄《扁鹊归来》，更希望中医药在服务老百姓方面，可以发挥更重要的作用，这是新时代的召唤”。

“当前，我国正全面推进健康中国建设，新时代呼唤中医药有新作为。在中医的海洋里，‘三分治病七分调养’，不仅是一句养生指引，也是一种更高层次的生命健康观。”殷晓轩说。

基于此，殷晓轩带领团队总结了“健康十项”，以整体观念的天人合一作为知识背景，尊崇《黄帝内经》“法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳”的理念，从起居到运动，从饮食到情志，都加以倡导。

殷晓轩还提倡患者打坐吐纳，与国家体育总局教授共同确定动作要领，并通过新媒体，以“儒医股博士”的身份进行推广和宣教，努力让更多老百姓受益。

殷晓轩还提倡患者打坐吐纳，与国家体育总局教授共同确定动作要领，并通过新媒体，以“儒医股博士”的身份进行推广和宣教，努力让更多老百姓受益。

“其实，中医和西医是相互印证、相互协同的，比如吃饭时的一双筷子和一把勺子，各有所长。”

贾新华持同样观点，“无论是中医还是西医，于老百姓而言，更希望享受到各自的优势，中医、西医应该携手前行，中西医结合，让病人成为最大的受益者”。

“扁鹊你在哪里？”医宗故去2000多年后，索然声音仍不绝于耳。答案在浩瀚的典籍里，更在岐黄学子的血脉中。

是医生，更是老师。师承教育伴随中医药的发展传承数千年，贾新华和殷晓轩充分发挥中医药传统带教精神，更加注重创新人才培养方式，将堆积如山的医案化为课堂上一个个生动的临床案例。

目前，贾新华已培养优秀硕士研究生30余名，殷晓轩培养了优秀硕士研究生和弟子20余名。这些学生理论知识丰富、临床技能扎实，大多已成为所在医疗机构的骨干力量。

如今，“扁鹊”已来，中医药回归当是时代所趋。以贾新华、殷晓轩为代表的一代又一代中医学子，从学校走出，接过中医药专业自信、文化自信的法宝，与西医同仁一起，护佑天下民众安康，为构建人类健康命运共同体贡献“中国智慧”。



公益问诊活动中，殷晓轩正在为社区居民把脉。 山东中医药大学供图